

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San León, Isaac, Felipe y Antipas.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

TIENDA DE CALZADO

DE

FRANCISCO SÁBADO

Coso bajo, 23, Huesca

En este acreditado establecimiento, se liquidan QUINIEN-TOS PARES de zapatillas de caballero de piel Nanato con un diez por ciento más barato que en fábrica.

Trajes de niño para verano, CINCO PESETAS uno.

CARBÓN

de abado á cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

NODRIZA

En el pueblo de Tierz hay una joven de 23 años de edad, con 22 días de leche, casada, que desea criar en su casa. D. Justo el Carretero dará razón.

NOTICIAS LOCALES

Ayer fué administrada la comunión Pascual á los enfermos de las parroquias de la ciudad, revistiendo gran solemnidad el acto, especialmente en el Santo Hospital, donde el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, después de celebrar el sacrificio de la misa, llevó á todos los acogidos el Pan de los Angeles.

A esta solemnidad asistieron los diputados provinciales Sres. Castellón, Buera, Castanera y Zaidín, el Secretario de la Diputación Sr. Acevillo y el Director de los Establecimientos de Beneficencia, Sr. Vilas.

Dicen de Sariñena que es extraordinaria y numerosísima la concurrencia á la Misión que en aquella importante villa está dando el elocuentísimo P. José María Lasquibar S. J. de esta Residencia, que sin descansar de los trabajos de Cuaresma, salió después del sermón de despedida de nuestra Catedral para aquella localidad, desde donde marchará á la importante ciudad de Gerona, con objeto también de predicar una serie de sermones.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de Gobernador civil de esta provincia, del que lo era de la de Navarra D. Andrés García Gómez de la Serna, habiendo sido designado para sustituir al Sr. La Paliza, D. Félix Martín Braganza, diputado provincial de Madrid.

El reputado profesor médico de esta localidad nuestro querido amigo D. Domingo Ferrer, avisa á sus clientes y al público en general, que practicará diariamente á quien lo solicite la vacunación con linfa y palpa frescas á precios módicos; y gratis á los pobres de solemnidad.

Las buenas condiciones en que el Sr. Ferrer puede hacer la vacunación son garantía suficiente del resultado de la importante operación, tan necesaria para evitar y contener los terribles efectos de la enfermedad variolosa, por lo cual no dudamos que serán muchos los que utilicen los servicios del conocido profesor.

Dice *El Liberal* de ayer, que adelantan mucho las negociaciones entre Francia y España, para el emplazamiento del túnel del ferrocarril de Canfranc en la frontera.

Hemos recibido la Instrucción para los remitentes y consignatarios de mercancías sujetas á las formalidades de la zona fiscal, publicada en Barcelona por el Jefe de la Sección de Tráfico de los ferrocarriles T. B. F. Léida la obrita, reconocemos que es de gran utilidad, por lo que recomendamos la adquisición. El importe es solo de ptas. 0'50.

El *Boletín Eclesiástico* oficial del Obispado de Barbastro, perteneciente al 4 del actual, inserta el mensaje del episcopado español dirigido á Su Santidad con motivo del quincuagésimo año de su consagración epis-

episcopal: la contestación al mismo dirigida al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas transcrita á nuestro respetable Prelado, quien á su vez estimula á los fieles en sentidas frases para que enderecen sus oraciones al logro de la libertad de la inteligencia por la verdad, y la del corazón por el bien.

A continuación publica la circular de la Junta central de los Congresos católicos en España, que tiene por objeto fomentar la peregrinación á Roma que ha de tener lugar en el mes corriente, y luego de celosa excitación de nuestro amadísimo Vicario Capitular á los fieles de la diócesis se da cuenta del nombramiento de la Junta diocesana compuesta del M. I. Sr. D. Alfredo Sevil, Deán, Presidente; M. I. Sr. D. Francisco Francés, Canónigo, Vicepresidente; M. I. Sr. D. Manuel Sesé, Canónigo; don Teodoro Martínez, beneficiado; D. Maximino Lafita, Párroco; D. Benito Naval, Vice-rector del Seminario. Por último contiene tres circulares sobre conferencias morales y litúrgicas; inversión de fondos del culto, y administración de los de fábrica; terminando las conclusiones aprobadas por el Congreso católico de Sevilla, la colecta en favor de los esclavos de Africa; los donativos á Su Santidad con motivo de su Jubileo Episcopal, y la colecta en favor de los santos lugares.

La Universidad literaria de Zaragoza anuncia que el edicto de convocatoria á escuelas públicas, fecha 28 de Marzo último, figura equivocadamente para su provisión por oposición la de niños de Lupiñén (Huesca), en vez de la de niñas que es la vacante.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Tamas Ascaso Acebillo 42 años.

Nacimientos

Concasa del Pueyo Navarro, Macario Ade Solanilla, Alberto Ferrer Gómez y Dionisio Fanlo Alomo.

Carta de Roma

Las peregrinaciones.—Las analogías.—Las bodas de plata del rey Humberto.—El Papa y los pobres de Roma.

Escriben de Roma con fecha 3 de Abril:

«El lunes de Pascua recibió el Padre Santo una diputación de unos 40 rumanos católicos de la Hungría. Estos son los primeros rumanos católicos que vienen en peregrinación á Roma, y esta peregrinación es tan particularmente importante, cuanto que á ella se han unido también rumanos cismáticos que han manifestado el deseo de venerar al Papa León XIII. Al frente de la diputación se encuentra el Obispo de Lugos, Monseñor Víctor Michalyi de Apsia, antiguo alumno del Colegio Pontificio griego-rumano de Roma, al cual ha pertenecido también el director de la peregrinación, R. P. Basilio Hessu, actualmente Rector del Seminario de Blasieu, en la Transylvania. Mañana, antes de presentarse en la pon-

tificia, se reunirán los peregrinos rumanos en San Pedro, donde el bispo de Lugos celebrará la misa en rito griego-rumano y dará á los peregrinos la comunión pascual.

»Otra peregrinación venida de Francia para representar á los Colegios de Oblatos de San Francisco de Sales dirigen en Troyes y en Macon, será recibida por el Soberano Pontífice pasado mañana, martes de Pascua. Esta peregrinación comprende unos 40 jóvenes, todos alumnos legos de estos Colegios, y dirigidos por el R. D. Rolland y por otros cuatro sacerdotes de la Congregación de los Ollatos.

»El día 7 de Abril llegará una peregrinación húngara de la diócesis de Csanad, que será recibida por el Padre Santo el día 8. El día 11 llegarán los Terciarios franciscanos, que serán recibidos en audiencia el 12. Estos últimos grupos de peregrinos asistirán á la ceremonia solemne que se verificará en el Vaticano, en la Sala de la *Loggia* el día 16 del corriente, segundo domingo después de Pascuas, para la beatificación del venerable Antonio Baldinucci, de la Compañía de Jesús. Para el 15 del actual habrá en el Vaticano una sesión ordinaria de la Sagrada Congregación de Ritos, para el examen de las diversas causas de beatificación.

»Para indemnizarse, á su manera, de las manifestaciones que se han verificado y de las que se han de verificar todavía durante el año jubilar, italianísimos se esfuerzan en dar importancia á los más insignificantes incidentes que se relacionan con la próxima celebración (el día 23) de las bodas de plata de los soberanos de Italia. Han celebrado, desde luego como un triunfo, la decisión que han tomado los soberanos alemanes de venir á Roma. Ahora les preocupa la cuestión de los gastos que esta visita imperial va á ocasionar, sobre todo, para la gran revista que el emperador pasará en Roma.

»También se esfuerzan en dar alta importancia á la noticia de que el archiduque Reiner, de la Casa de Austria y tío del rey Humberto, vendrá á Roma con ocasión de las bodas de plata de los soberanos de Italia; pero el carácter de esta unión se debilita grandemente por el hecho de que el emperador Francisco José se guarda muy bien de venir al Quirinal, y aun de enviar á él al heredero de su corona, limitándose á hacerse representar por un archiduque que es pariente del rey Humberto, sin contar que no es el emperador de Austria, sino el primero de los tres aliados el que ha tomado la iniciativa de estas representaciones personales.

»Su Santidad, queriendo admitir á los pobres de su ciudad de Roma á participar de las alegrías de la fiesta de la Pascua, ha mandado distribuir por la Capellanía Apostólica una limosna de veinte mil francos, de los cuales seis mil serán destinados á proveer de camas nuevas y completas á las familias indigentes que las necesiten, once mil para que se distribuyan en socorros á domicilios y tres mil que se asignarán á los Sacerdotes pobres.—V.»

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Ha terminado la feria de Alcañiz en la que hubo mayor número de

vendedores que de compradores, resultando escasez de transacciones, porque los primeros han mantenido firmes sus precios.

Como de costumbre, la concurrencia de ganado lanar ha sido abundante: presentándose también en el ferial caballerías de labor mayores y menores.

—En la madrugada de hoy ha fallecido, víctima de aguda dolencia, nuestro querido amigo particular D. Ramón María Urgellés, padre político de D. Rafael Castro, director de *El Diario de Avisos* y persona que en Zaragoza habíase granjeado la estimación general por sus excelencias de carácter.

—El Sr. Obispo auxiliar saldrá á mitad de la semana próxima á visitar los pueblos de los arciprestazgos de Montalbán y Segura, probablemente con el siguiente orden: Catanda, Nueros, Torrecilla, Godos, Barrachina, Torre los negros, Millarejo, Bañón, Cosa, Rubielos de la Cérda, Corbatón, Alpeñés, Pancrudo, Portalrubio, Las Cuevas, La Rambla, La Parras de Martíg, Cervera, Valdeconejos, Utrillas, Montalbán, Torre las arcas, Peñarroyas, Obón, Alcaine, Josa, Córtes, Plon, Maicas, La Hoz de la Vieja, Armillas, Martín del Río, Bibel, Fuenferrada, Villanueva, Segura, Salcerillo, Allueva, Fuenfría, Anadón, Rudilla, Piedrahita, El Collado, Bádenas, Mezquita, Loscos, Monforte, Blesa, Huesa y Muniesa.»

—De *La Paz* de Barbastro:

«Siguiendo la tradicional costumbre, nuestro Excmo. Ayuntamiento inauguró el lunes último las romerías de los pueblos al Santuario de Ntra Sra. del Pueyo, acompañado del M. I. Sr. D. Fausto Cucurull, canónigo de esta santa iglesia Catedral y de los beneficiados de la misma, D. Teodoro Martínez y D. Jaime Puig, permaneciendo en dicho Santuario hasta la tarde en la que regresaron á la ciudad, siendo recibida la procesión por un inmenso gentío que se extendía un gran trecho de la carretera de Huesca.

Los Rdos. monjes benedictinos, á cuya custodia y celosa vigilancia están confiados el culto de la excelsa Patrona, y la administración del patrimonio, dieron una prueba más á cuantos concurren al acto, de la esplendidez con que tributan los obsequios religiosos á la Reina de cielos y tierra, y del agrado con que reciben á sus visitantes.

Los pobres del contorno que acudieron á participar de la succulenta sopa que en tal día suele repartirse, debieron quedar muy satisfechos, pues el socorro fué abundantísimo y de excelente calidad.

—Bonito espectáculo presentaba la plaza del Mercado al amanecer del último domingo con ocasión del Encuentro de Jesús resucitado con su Santísima Madre.

En el momento de verificarse el encuentro, la multitud prorrumpió en vitores y aclamaciones de entusiasmo, la música dejó oír sus ecos, y varias palomas levantaron su vuelo yendo á parar á manos de los concurrentes.

La función religiosa celebrada á continuación en la iglesia de San Francisco estuvo muy concurrida y el sermón del muy ilustre Sr. Canónigo Magistral, fué notable como todos los suyos.

Como anunciamos en el número último, la comisión gestora encargada de promover la representación al Gobierno de S. M. en queja por la supresión de la Zona militar y Regimiento de Reserva de Barbastro, tie-

ne á estas fechas ultimado el proyecto de exposición al ministro de la Guerra, siendo de esperar que en la tarde de hoy quede aprobado y se pase á la firma del público en los primeros días de la semana entrante.

Como es este un asunto de general conveniencia para Barbaastro y su comarca, omitimos ociosas excitaciones, porque el sentimiento público por sí mismo y sin ageno estímulo responderá el llamamiento que se les hace el patriotismo.

—El último martes celebró por vez primera el santo sacrificio de la Misa en el santuario de Ntra. Sra. del Pueyo el nuevo Presbítero D. Felix Martínez Vargas hermano del reputado Doctor en Medicina nuestro particular amigo y paisano D. Andrés.

—**Movimiento Comercial de Nuestro Mercado.**—Con la misma tendencia que el mes de Febrero ha sido la nota principal del de Marzo la paralización en los negocios,

Detallamos á continuación los precios de los principales artículos que dan la razón á nuestras afirmaciones,

Aceites.—Muy cortas las entradas en nuestra plaza, escasea también demanda y se vende al precio de 47 pesetas quintal de 53·28 litros.

Granos.—No sabemos de operación alguna de importancia efectuada desde nuestra anterior revista, y en nuestro almudí rigen los siguientes precios:

Trigos.—De 37 á 39 pesetas cahiz de 179·67 litros.

Cebadas.—De 16 á 17.

Harinas.—1.^a á 37 pesetas saca de 100 kilos; 2.^a á 35 y 3.^a á 31.

Alubias.—Se colocan en nuestra plaza á 6·50 pesetas fanega (22·46 litros.)

Patatas.—Agotadas las existencias en los depósitos de esta población, no satisfacen las entradas la activa demanda, por cuyo motivo ha adquirido alguna ventaja en los precios que pueden señalarse entre 15 y 16 pesetas los 100 kgs. Las patatas más solicitadas son las destinadas á la siembra.

Vinos.—Mayor ha sido la exportación de este caldo aunque no alcanzó las cantidades exportadas en Diciembre y Enero últimos.

Por nuestra estación se facturaron en todo el mes de Marzo 590 bocoyes colocados en 37 wagoes, pudiendo señalarse como mayor la cantidad procedente de nuestro somontano, transportada con carros al comercio de Huesca. El precio varía de 18 á 22 pesetas nietro (160 litros) según clase.

Efemérides.—8 Abril 1639.—En este día falleció en Zaragoza don Fr. Alonso de Requesens, Obispo de Barbaastro.

Le damos este título porque le sorprendió la muerte cuando todavía no había tomado posesión de la silla episcopal de Vich para la que había sido nombrado por el Rey D. Felipe IV.

Rigió nuestra diócesis 14 años y se distinguió por su devoción á María Santísima bajo su imagen de Nuestra Señora del Pueyo, cuya aparición hizo grabar en el escudo de sus armas y mandó construir á sus expensas la magnífica capilla mayor del célebre santuario.

Fué sepultado en la iglesia del Pilar y en su entierro ofició el Obispo de Tarazona.

NOTICIAS VARIAS

Dicen de Barcelona:

«Parece que han rectificado el amillaramiento las dos terceras partes de los propietarios de esta ciudad, representando un aumento de riqueza imponible de 22 millones de pesetas las 2,330 relaciones que tienen presentadas.

En el amillaramiento de esta ciudad figuraban 11.000 fincas por 24 millones de pesetas, siendo por consiguiente la riqueza descubierta el doble de la cantidad declarada.

A 459.292 pesetas asciende el aumento de los padrones de la contribución industrial.»

—El rey Humberto se había propuesto, al parecer, reunir próximamente en el Quirinal, y con ocasión de sus bodas de plata, un verdadero cónclave de soberanos. Compréndese bien que el Jubileo de León XIII, con las grandes peregrinaciones venidas de las cuatro partes del globo, con las embajadas extraordinarias de todos los jefes de los Estados, incluso el emperador cismático de Rusia, el herético emperador de Alemania y el presidente de la República francesa, el más católico de los tres, con las ceremonias solemnes en San Pedro y en el Vaticano, no han de haber hecho más que agriar al Quirinal. El rey de Italia ha hecho el papel de un niño á quien se deja olvidado en un rincón de la casa, mientras el Papa aparecía radiante de esplendor en su palacio, á la faz del mundo, distribuyendo sus bendiciones *urbi et orbi*.

Trató Humberto de hacer una manifestación en honor suyo que competiese en esplendor con las que los católicos han dedicado al Soberano Pontífice, y al efecto empezó por invitar á los monarcas de Austria, Alemania, Inglaterra y otros; pero ¡oh desgraciada! ninguno acepta el papel de comparsa, y Humberto tendrá que conformarse con su odioso y desairado papel.

--Un periódico parisiense publica una larga conferencia con Mr. Crispi. Termina de esta manera:

—Una pregunta para acabar, excelentísimo señor: El espectáculo que acabáis de presenciar en Roma, ¿no os parece una confirmación de la fuerza y poderío del pontificado?

—¿El Pontificado?... Diga V. más bien la única fuerza que nos queda en este mundo, lo cual no dice mucho en favor de la humana inteligencia.

Esta confesión, que no deja bien parada la inteligencia política de Crispi, es un testimonio de toda excepción en favor del Pontificado.

—Los católicos de los Estados Unidos, llenos de reconocimiento hacia el Papa por haber nombrado á Monseñor Satolli su delegado en la gran República, han decidido abrir una suscripción para adquirir una residencia digna de las altas funciones del representante de Su Santidad. Así, la creación de la nueva delegación apostólica adquirirá más importancia.

CORRESPONDENCIA

Madrid 9 de Abril de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La circunstancia de hallarse en Madrid Mr. Lacroix, vicepresidente del sindicato de viticultores de Francia, movió á los periodistas á celebrar con él una conferencia para conocer su opinión sobre las probabilidades de reanudar nuestras relaciones comerciales con aquel país.

Monsieur Lacroix se lamentó de la situación actual de la viticultura española y francesa, ambas más amenazadas cada día por el aumento de 80 millones de hectólitros realizado en la producción europea desde 1880, y por el decrecimiento de la exportación á América y Australia, más difícil hoy, por la extensión que va adquiriendo en estos territorios la plantación de la vid.

En su vista, entiende Mr. Lacroix, que no habría mejor defensa respecto á esta materia, para ambos países, que un acuerdo comercial bajo una base de reciprocidad que les permita luchar unidos contra el enemigo común.

Porque la campaña que han venido haciendo los viticultores franceses, no tiene otro objeto, según Mr. Lacroix, que combatir el fraude en todas sus manifestaciones, así en el interior como en el exterior, y evitar que el vino español sirva de medio para la introducción de alcoholes industriales, toda vez que gran cantidad de aquel iba encabezado con 5 ó más grados de dicho alcohol; pudiendo comprobarse esta afirmación con el aumento de exportación alcohólica alemana, desde poco tiempo acá, que entraba por consiguiente en Francia, sin satisfacer derechos.

Cree pues, que el proyecto de Ley, pendiente de discusión en el Senado francés para la reforma del impuesto sobre las bebidas, que disminuirá los derechos de consumos en el interior en cantidad superior á los de aduana, ha de producir un aumento sensible en la venta, favoreciendo por consiguiente la importación de los vinos españoles naturales.

Excusado es decir que Mr. Lacroix, se lamentó de que con una primera materia de tan buena calidad como la nuestra, no se elaboren vinos ordinarios que sirvan directamente para el consumo, ni reúnan cualidades para su conservación, y no es por falta de cotización, pues según pudo comprobar, mientras vió en la Mancha vinos de 12° y 13° grados vendidos de 7 á 12 pesetas hectólitro, vende los suyos el marqués de Rinal á 250, diferencia que sirve suficientemente para cubrir todos los gastos de elaboración, cultivo y demás necesarios para ponerlos en condiciones de venta dentro mismo de España.

Tal es la manera de pensar de Mr. Lacroix, que por otra parte se lamentó de la frialdad de relaciones á que hemos llegado por extremadas suspicacias y recelos injustificados.

Noticias

En París comiéntanse á sentir rumores alarmantes por las gestiones hechas por el ministro de Estado español para demostrar que hay muchos mercados donde hallar compradores para nuestros productos, y que aca-

so no sea difícil emanciparnos de la dependencia comercial respecto a Francia.

—Continúan discutiéndose las palabras pronunciadas por el Sr. Ruiz Zorrilla en el banquete de París del día 5.

—En el Senado se despacharon y aprobaron ayer varios dictámenes y actas, sin más que ligerísimos incidentes.

En el Congreso continuaron las protestas electorales. Para la vacante que en la comisión de actas dejó el Sr. Figueroa Torres, fué elegido el Sr. Maluquer y Viladot.

Mañana se discutirán 130 dictámenes, eligiendo un vocal para la comisión de incompatibilidades por renuncia del Sr. García Gómez.

—En Hull (Inglaterra), aumenta extraordinariamente la agitación obrera.

—En Austria-Hungría y Alemania también se hallan excitados los obreros.

—En la Bolsa se hicieron ayer muy pocas operaciones.

Los agentes se reunieron ayer tarde, nombrando una comisión encargada de redactar las modificaciones que deben hacerse en el impuesto de 1 por 1000, y que acompañarán á la exposición que piensan dirigir al Gobierno, á fin de que la exacción de dicho impuesto evite molestias, hasta que las Cortes resuelvan acerca del particular.

—En la provincia de Catamarca (América del Sur) ha estallado una revolución.

—En Santo Domingo también se ha provocado una sublevación contra el presidente de la república.

—Ha sido admitida la dimisión del señor conde de San Bernardo, alcalde de Madrid.

—Como los obreros no han recibido permiso para celebrar el meeting anunciado, éste no se celebrará hoy.

—Los diputados por la Coruña han acordado interponer su influencia para hacer todas las economías posibles en aquella capital, á fin de que no se suprima la capitanía general.

—Ayer firmó la Reina una pequeña combinación de gobernadores. Los de Burgos, Pamplona y Murcia, quedan en sus puestos y para Huesca el Sr. D. Martín Braganza.

—El Consejo anunciado para hoy se verificará el martes ó miércoles.

—Es casi seguro que hoy firme la Reina el nombramiento de senadores vitalicios.

—El debate del mensaje en el Senado no comenzará hasta mitad de mes.

—El ministro de Fomento está ultimando un decreto sobre inspecciones de ferrocarriles.

—Mañana, bajo la presidencia del marqués de Cerralbo, se reunirá en el Congreso la minoría carlista.

—Anoche llegó á Madrid el Sr. Montero Ríos.

—Se habla, respecto del Banco, de un aumento de circulación fiduciaria que pasa de 900 millones, aumento que parece constar en el *Banco* que hoy publicará la *Gaceta*.

—El ministro de Estado presentará á las Cortes después de los trata-

dos de Suiza, Holanda y Suecia, el de Portugal y una convención próxima á terminarse con Dinamarca.

—Los tratados con Alemania, Inglaterra é Italia, van poco adelantados.

Dentro de poco se intentará uno con los Estados Unidos.

—La junta directiva de unión republicana reunida ayer en casa del Sr. Pí, despachó varios asuntos electorales, discutiéndose acaloradamente el discurso pronunciado en París, por el Sr. Ruiz Zorrilla.

—La cuestión de las zonas fiscales parece ir tomando carácter de conciliación.

—En todos los círculos políticos son objeto de discusión los trabajos de los comisiones de actas.

Esta tarde se celebrará junta general extraordinaria en el círculo conservador bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Nueva York 9.—Aunque reviste bastante gravedad la insurrección estallada en Santo Domingo oponiéndose los rebeldes á toda anexión de la Isla á los Estados Unidos, créese que no prevalecerá la revolución por caracter de fuerza y elementos para mantener la lucha. Las últimas noticias recibidas dicen que ya ha habido un encuentro entre los sublevados y las tropas leales cuyo resultado se desconoce.

Paris 9.—Toda la prensa acoge el artículo del Sr. Castelar publicado en *La Independencia* mostrándose conforme con las opiniones del tribuno español respecto al anunciado viaje del emperador de Alemania á la capital de Italia.

Lisboa 9.—Los periódicos de esta publican artículos encaminados á evitar la gran emigración de españoles hacia el Brasil pintando con negros colores la situación de aquel país en el que á los emigrantes solo les espera la miseria y una muerte cierta por el desarrollo de la fiebre amarilla en lugar del oro que van buscando.

INTERIOR

Madrid 9.

Arrecian las protestas entre los políticos contra las declaraciones antipatrióticas hechas por el Sr. Ruiz Zorrilla en el banquete con que fue obsequiado en París por varios republicanos. Los republicanos se han encerrado en una gran reserva en espera de que el jefe de los progresistas envíe una aclaración. Esta tarde se reunirán los Sres. Pí, Salmerón y Esquerdo, para redactar la carta que han enviado al citado Sr. Ruiz Zorrilla. En dicha carta le dan cuenta del acuerdo tomado anoche en la reunión del directorio republicano. Del mal efecto que en general ha producido en España las declaraciones que se le atribuyen. La necesidad que hay de que las rectifique seguidamente si como esperan ha existido error de concepto y que caso de ser ciertas que exprese el alcance que haya querido dar á afirmaciones tan graves. Esta carta trataban de en-

viarla por telégrafo, por considerar de gran urgencia desvanecer el mal concepto que sobre el asunto se ha formado.

Madrid 9.—La comisión nombrada por los representantes de la Coruña en la reunión que ayer celebraron en el Congreso, ha comunicado por telégrafo á aquel ayuntamiento los acuerdos tomados. Hoy se han reunido los individuos que forman dicha comisión comenzando el estudio del decreto del general Domínguez cuyo trabajo terminarán mañana ó pasado. Inmediatamente convocarán á la reunión de todos los representantes de Galicia.

Madrid 9.—Esta noche se reúne el comité provincial del partido progresista para ocuparse de la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Madrid 9.—Es posible que mañana por la noche se reúnan los ministros en Consejo para decidir sobre la dimisión del alcalde de Madrid.

Madrid 6.—En el círculo conservador el Sr. Cánovas ha pronunciado el discurso exponiendo el programa político del partido y que es menos conocido.

Madrid 9.—Las comisiones de actas é incompatibilidades no se reunieron esta tarde en el Congreso.—M.

ANUNCIOS

DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

QUE CONTIENE

las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas,

POR EL

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de unos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUÍN TORRES ASENSIO

*Prelado doméstico de Su Santidad,
Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid.*

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, **30 pesetas.** (17)

VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer; San Salvador 21, principal. Vacunación diaria con linfa y pulpa frescas de 3 á 5 de la tarde á precios módicos; pasando al domicilio del interesado si así lo desea y regalando la lanceta con que se verifica la inoculación. Gratis á los pobres de solemnidad. 5

NODRIZA Criará una de leche muy fresca en su casa, en la plaza del Mercado número 1, piso 4.º, darán razón.



SEGUNDO ANIVERSARIO

por el alma del señor

D. FRANCISCO BESCÓS Y LASCORZ

Falleció el día 6 de Abril de 1891

Se celebrará en la Real Basílica de San Lorenzo mañana, 11, á las nueve, y pasado mañana, 12, se aplicarán por el mismo todas las misas que se celebren en la iglesia de San Vicente el Real (Compañía.)

Su esposa, hijos, hermanos y demás familia,

Ruegan á sus amigos y relacionados se sirvan encomendarle á Dios, y asistir á dichos actos, de lo que recibirán favor.



D.^a TOMASA ASCASO Y ACEBILLO, DE PALACÍN

falleció el día 9 del actual á la una y cuarto de la tarde, á los 42 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

R. X. P.

Sus afigidos esposo, hijos, hermano D. Mariano Ascaso, padres políticos, hermana política, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus relacionados que por olvido involuntario no hubieren recibido esquela, la tengan presente en sus oraciones; por cuyo favor quedará la familia eternamente agradecida.

Huesca 10 Abril 1893.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama del diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la V.^a é hijos de Castanera